



春到茶乡品茶香

陈晓彗

仲春时节,惠风和畅,茶香 漫溢。我们一行人,相约走进茶 乡苏仙石,去尽情享受春的馈 赠、茶的馨香。

商城高山云雾茶多生于苏仙石的幽谷峻岭、高山云雾之间,远离污染,一生与青山绿水相伴。走进峰峦叠嶂的仙石谷,人眼的便是绿,满山遍野的绿,几千亩茶园分布在群山环抱之间,就这么青翠翠地闯进视线。

茶园是一垄垄的,沿山而围,如蜿蜒逶迤的绿色绸带,缠绕着一座座山、一道道梁,从邻底一直延伸到山巅,碧翠蓊郁。株株茶树都差不多有半人自然,参差错落,为茶园勾勒出自然。它们或初吐芽尖,数鲜嫩欲滴,抖擞出一身淡淡的茶香,熏染了整个山头。枝、翠得欲滴,静静遍布高山雾霭,吸引着人们去采摘。

"谁知杯中茶,片片皆辛苦。"每一缕最浓郁的茶香都源自千万滴最勤劳的汗水,每一片茶叶,都经过了采茶人的手,传递的是人间最真挚的温度。他们把厚道与淳朴,勤劳与美丽,都留在那一片小小的芽叶上。三月春光里的一场茶事,是盛大的,也是欢喜的。

一名采茶大妈黑发与华发皆半,脸上皱纹纵横,眼睛却是含笑的。她挎着篮子,就那样眼睛看着嫩叶,手指上下翻飞,粗糙的大手精细地落在雀舌般的嫩芽上,嘴里和我们说着关于茶的事情。"我闲着也是闲着,上山采茶,不仅有

收入,还能锻炼身体……"她的 笑,如春风拂面,让人心生愉悦。

山林深处有人家,风吹桐 花落,白色喇叭形小花瓣随意 散落在院子的各个角落。这在 我眼里是极其美好的事物,拿 起手机拍了又拍,可是茶乡的 人们却都不甚在意。生活在这 里的人们是幸福的,或许这份 美好惬意,自他们生活在这里 开始,就已经融入骨髓。

鸟儿深藏在茂密的茶树 中,抑或是从很远的竹林里传 来鸟鸣,舒缓而渺远,让人内心 一片澄净。此时的愿望,就只想 做一名朴素的采茶女。任一片 片嫩芽从指尖滑落,轻轻飘入 竹篮,抬头望一望天空,给自由 流动的白云一抹灿烂的笑,让 荏苒的光阴不虚度, 让高山流 水徐徐入画。自然界的温馨静 谧总能让人放松身心, 仿佛只 有摆脱了尘世的喧嚣沸腾,才 能体会到自然的魅力。我亦从 采茶中寻了一份别样的乐趣, 从路边的茶树上,采摘了一把 嫩绿的芽尖,装入纱布口袋里。 我准备将这群大自然的小精 灵,鲜活地带进书房,静置于书 案之上。如此这般,读书写字之 时,富含大自然气息的清新茶 香定会伴随着我。

茶山之下,潋滟了一泓清澈恬静的湖水,碧绿碧绿的,如同一块月牙形的翡翠。白云在蓝天,清风在身侧,山岚无语,唯有子安河潺 I 流淌。河水如豆蔻少女,环佩叮咚,轻灵淡碧,在这山间轻移莲步。

从山外盘旋而上的一条观 光公路,似茶园的装饰,点缀了 这方幽静的世外桃源。路旁,一 片翠松古树之下,即是仙石谷 茶厂。

采摘的鲜叶进人茶场后, 先要进行筛选,按不同级别盛 放在网眼竹筛子里,剔除碎叶 和其他异物,再进行杀青。理条 是商城高山茶非常重要的炒制 步骤,采用炒茶专用铁锅,生火 用干木柴做燃料,锅温达到 140℃,投放鲜叶,用茶把稍快挑翻,待鲜叶软绵后,在锅中转圈轻揉裹条。如此反复进行,逐渐形成"紧细、圆直、光滑"的外形,含水量在 30%左右时,立即清扫出锅,摊晾簸箕上。最后,再进行初烘和精选,炒茶的工序就完成了。

易先海厂长拿出炒制好的茶叶邀请我们品尝时,我惊讶地发现,那茶树梢头的一抹嫩绿,早已蜷缩成茶叶罐中的一团墨绿,但紫香却更加浓郁了。茶杯是透明的,开水是纯色的方片,新绿,不断翻滚,升起,落下,浮浮又沉沉,在水中尽情舞路,尽情绽放,最后慢慢吸足水分沉入杯底。眼眸隔着水杯凝视,茶密密层层排列在一起,缱绻成三生三世的深情,再也不愿浮出水面。

端起杯中刚刚泡好的新茶,看着茶叶一叶一叶舒缓地展开,它们那么从容与优美。氤氲茶香,若有若无,似一缕暗香浮动。轻轻捧起茶杯,呷一口茶,带着淡淡的涩,再品一口,便有了醇香,接着再品,就带着清甜。此时,滋润我肺腑的不仅有茶,还有高山流云,还有轻烟和风,更有苏仙石的淳朴自然……

我不谙茶道,却丝毫不影响我对茶的喜爱。一杯或浓或淡的茶,于清透的杯子里散发,我是懂的。将尘世喧嚣冲泡成手中的一杯茶,清醒、理智地想看,一一杯清静,盈一眸恬淡,守一怀清静,盈一眸恬淡,任汤色一点点淡去。品茶时,把所有的心事,全都稳妥地暖。杯中,情在心里,无言也温暖。

茶是山的灵魂,山是茶的 载体。商城高山茶是山孕育出 来的,在山的怀抱中长出了厚 重、长出了底蕴,一片一片,都 带着情感,流芳到全国各地的 茶杯中。今夜,我笔尖流淌下的 文字,亦如采茶人手中的一叶 茶,于静谧处,让我的心田泛起 柔波。



西江月·赞奥运中华女杰

姜舟林

渡海东瀛击浪, 沙场挥剑屠龙。 摘金首战震寰中, 好个炎黄雏凤。

健美身轻似燕, 惊呼双跳奇功。 五星高举唱英雄, 泪溅荧屏谁懂?

庄 稼(诗-组)

蔡厚炳

油**菜花** 无数金盏 盛满 乡愁

油菜籽 严实的凯甲 裹不住 报恩的心

麦 苗 从深冬里走来 用微笑 润泽人间

麦穗一排排喜悦
恭请
老农检阅

秧 苗 一株小绿 擎起 硕大的饭碗

稻 谷 与秋携手 向大地 呈交满意答卷